

# 高质量投资引领高质量发展

## —透过“三驾马车”看经济之三

本报记者 王俊岭

图为湖北省巴东县野三关镇云雾缭绕的四渡河大桥。李仕力摄(影像中国)

前不久,华为、小米等企业先后发布了5G(第五代移动通信技术)手机,中国联通预计明年将进入“5G投资期”,数以万计的基站将遍布中国各大城市。与5G相关投资日益热络,是当下中国投资向高端发展的一个缩影。

分析人士指出,投资是连接供给与需求两端的关键变量,对经济起着重要支撑作用。今年以来,中国投资总体保持平稳、结构不断优化、方向日益趋新。高质量投资正成为推动高质量发展的重要先导力量。

### 看总量——体量大增长稳

作为“三驾马车”之一,投资在宏观经济增长中起到巨大拉动作用。今年以来,中国经济持续运行在合理区间,保持了总体平稳、稳中有进的发展态势,这与投资的巨大规模、平稳增长息息相关。

8月14日,国家统计局公布的最新数据显示,2019年1—7月份,全国共完成固定资产投资(不含农户)348892亿元,同比增长5.7%,保持了平稳增长的态势。其中,民间投资210267亿元,增长5.4%;制造业投资增长3.3%,比1—6月份加快0.3个百分点,连续3个月小幅加快;基础设施投资增长3.8%。8月16日,国家发改委新闻发言人孟玮透露,7月份共审批核准固定资产投资项目12个,总投资705亿元,主要集中在交通、能源等行业。

国务院发展研究中心产业经济研究员许召元认为,

当前我国制造业处于从中低端向中高端升级的关键性时期,要实现制造业的顺利升级和发展,保持一定速度的制造业投资是必要条件。

京东数字科技副总裁、首席经济学家沈建光认为,近期国家发改委、工信部等部门就制造业投资形势、培育发展制造业集群等密集调研,诸多稳定制造业投资的政策正在酝酿之中。未来,政策的关键仍然在于支撑企业预期、改善企业投融资环境。

“当前,中国经济面临外部不确定性与自身转型升级带来的双重压力。特别是在出口不确定性增强的背景下,投资维持在较大体量有助于整个宏观经济运行保持平稳。从最新数据看,虽然当前投资基数较为庞大,但制造业投资、基础设施投资增速相对较低,未来随着形势需要还有进一步提升空间。”中国国际经济交流中心副理事长张永军在接受本报记者采访时说。

### 看结构——新兴领域亮点纷呈

数量稳得住,质量要更高。从流向、分布和结构等维度的数据来看,中国投资流向技术改造、消费升级、高新技术产业、新型基础设施建设等领域的趋势愈发明显,“高质量”的成色越来越足。

国家统计局投资司高级统计师王宝滨介绍,1—7月份,高技术产业投资同比增长11.4%,增速比全部投资高5.7个百分点。高技术制造业投资增长11.1%,增速比上

半年加快0.7个百分点,高于全部制造业投资7.8个百分点;其中,医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资增长14%,电子及通信设备制造业投资增长13.6%,计算机及办公设备制造业投资增长12%。高技术服务业投资增长11.9%,增速高于全部服务业投资4.9个百分点;其中,电子商务服务业投资增长48.0%,环境监测及治理服务业投资增长36.2%,检验检测服务业投资增长31.3%,研发设计服务业投资增长17.8%。

同时,1—7月份,社会领域投资同比增长13.9%,高于去年同期1.6个百分点。其中,教育投资增长18.5%,文化、体育和娱乐业投资增长15.8%,卫生和社会工作投资增长4.2%。基础设施投资中,生态保护和环境治理业投资增长41.0%,铁路运输业投资增长12.7%,信息传输业投资增长9.1%,道路运输业投资增长6.9%,公共设施管理业投资增长0.1%,增速年内首次由负转正。相比之下,房地产开发投资增速则略有回落。

张永军指出,“高质量”成为中国投资的关键词,一方面反映了中国经济转型过程中涌现出大量的投资机会,另一方面也意味着高质量的投资正在加速引领高质量的发展。

### 看潜力——仍将发挥关键作用

作为促进经济增长的重要手段,未来中国的投资将会有哪些新表现呢?不久前召开的中共中央政治局会议

给出了明确答案:“稳定制造业投资,实施城镇老旧小区改造、城市停车场、城乡冷链物流设施建设等补短板工程,加快推进信息网络等新型基础设施建设。”

分析人士普遍认为,尽管经过多年发展,中国在基础设施建设领域已经取得了长足进步,但强根本、惠民生、补短板的投资依然有大量需求空间。“比如,目前国内轨道交通较为完善的地方依然局限于少数一二线城市,对那些快速崛起的新兴大型城市而言,现有公共交通体系日益捉襟见肘;再如,随着广大农村居民收入及生活水平的提高,农村现有公路、水利、排污等基础设施越来越难以满足居民生产生活需要;又如,在一些基础设施较为完善的特大型城市,随着人口流入及原有设施老化,排给水管网等基础设施也存在不断更新的内在需求。”张永军说。

值得注意的是,如今的投资不再仅仅是“高大上”,而是更趋向“小而精”“准而活”,与微观市场主体的活力紧密相连。最新数据显示,1—7月份我国日均新登记企业达到1.96万户,其中7月份达到日均2.13万户。

“目前,我们没有采取‘大水漫灌’的举措,而是更加关注激发市场活力和增强经济内在动力,推动‘放管服’改革,以供给侧结构性改革为主线,实施创新驱动发展战略,优化营商环境,大规模减税降费,来应对高质量发展过程中转变发展方式、优化经济结构攻关期出现的种种问题。这些措施是我们在攻关期必须要采取的,这些问题也要通过激发内在动力活力的政策来应对。”国家统计局新闻发言人刘爱华表示。

## 上海自贸区临港新片区揭牌

据新华社上海8月20日电(记者桑彤、何欣荣)8月20日,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区正式揭牌。

增设上海自贸试验区新片区,是习近平总书记去年11月在首届中国国际进口博览会上宣布的重大开放举措之一。

临港新片区将对标国际上公认的竞争力最强的自由贸易园区,实现新片区与境外之间投资经营便利、货物自由进出、资金流动便

利、运输高度开放、人员自由执业、信息快捷联通,打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区,打造开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居的现代化新城。

在临港新片区揭牌仪式上,由上海临港经济发展(集团)有限公司全资设立的上海临港新片区经济发展有限公司拿到临港新片区设立以来的001号营业执照。

## 香港反对派「睁着眼睛说瞎话」

吴亚明

香港发生连串极端暴力事件,甚至出现“恐怖主义”苗头,背后都有“影武者”和“藏镜人”,这就是香港的反对派和激进势力。从修例初始直至今日,他们颠倒黑白、谎言连篇,不断欺蒙、威吓市民和年轻人,不断“抹黑”香港警察、煽动社会“仇警”情绪,不断勾连外部势力、企图引狼入室,反对派和激进势力的终极目的只有一个:制造麻烦、搞乱香港、夺取香港管治权、摧毁“一国两制”。在这里,我们正告香港反对派和激进势力,切莫误判形势,把克制当软弱,切莫低估中央政府和全国人民捍卫国家主权、安全、统一,维护香港繁荣稳定的坚强意志和坚定决心。

香港特区修订《逃犯条例》和《刑事事宜相互法律协助条例》,既是为了了解决现实个案,也是为了堵塞法律漏洞,在香港特区与其他国家和地区之间更好地开展移交逃犯和刑事司法互助。这有利于共同打击犯罪,维护法治,避免香港成为避罪天堂。这完全是一件好事。然而,反对派和激进势力无所不用其极,在修例伊始,就危言耸听、制造恐慌,声称一旦修例通过,香港就“人人都可能被移交”,谎言修例后香港会按内地“要求”,不经过审讯就可以“冻结”“没收”港人在港财产,使得所有港人的身家性命财产“岌岌可危”,凡此种种、不一而足,充分暴露其反中乱港的险恶居心。

在特区政府多次表示修例工作已彻底停止之后,香港反对派和激进势力继续以“反修例”为幌子进行各种激进抗争活动,暴力化程度不断升级,社会波及面越来越广,甚至公然挑战“一国两制”原则底线。其气焰之嚣张、行径之恶劣,人神共愤、天地不容。明明是激进分子暴力违法在先,香港警察严正执法在后,反对派却颠倒黑白、倒因为果,睁着眼睛说瞎话,美化暴力违法分子为“手无寸铁的热血青

年”,诬称香港警队“血腥镇压”、竭力煽动“仇警”情绪。反对派向香港警队泼脏水的丑恶行径,遭到香港社会各界的口诛笔伐和同声谴责。警队是维护香港社会治安的支柱,也是守住社会稳定的最后一道屏障,每一个珍爱香港、关心香港的人士都坚决支持警队严正执法、果断执法。香港警方也坚决表示,保护这座城市、维护社会秩序是责无旁贷的使命,他们将恪尽职守、严格执行执法,以期让香港尽快恢复安宁。

修例风波发生前后,香港反对派打着民主、自由、人权的招牌,与外部势力互相勾连、隔海唱和,企图引狼入室、挟洋自重。反对派这种亲痛仇快的做法,不过是自曝其丑,遭到海内外中华儿女的唾弃。明眼人一看即知,眼下香港事态的本质绝非所谓的民主、自由、人权问题,而是香港反对派和激进分子企图以暴力等非法手段搞乱香港、祸害香港,冲击特区政府管治、挑战中央政府权威、动摇香港“一国两制”的宪制根基。

香港局势依旧危险、严峻,当务之急和压倒一切的任务,就是止暴制乱、恢复秩序。香港局势要出现转机,不能靠向反对派妥协退让,也不要指望中央会在原则问题上让步。而是要靠中央坚定不移坚持“一国两制”方针,坚定不移挺住郑月娥行政长官;要靠特区警队和执法司法机关严正执法、公正司法;要靠爱国爱港阵营团结一致、坚决斗争;要靠广大港人积极行动起来,敢于向暴力说“不”,向践踏法治的行为说“不”,以正压邪。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

## 2019世界机器人大会在京开幕

### 我国工业机器人产量全球占比超38%



本报北京8月20日电(记者孙亚慧)700余项(套)最新技术成果、应用产品、解决方案集聚亮相世界机器人博览会,全球10余个国家和地区的1000余支参赛队角逐世界机器人大赛……8月20日,以“智能新生态、开放新时代”为主题的2019世界机器人大会在北京开幕。本次大会由主论坛和专题论坛组成,同期将举办世界机器人博览会及世界机器人大赛。

世界机器人大会被誉为机器人业界的“达沃斯”,得到了来自IEEE机器人与自动化学会、世界工程组织联合会、国际机器人研究基金会等22家国际机器人组织的大力支持。论坛吸引了来自中、俄、美、德、日、意、加等国家的300多位业界顶尖专家和企业领袖,围绕全球机器人领域最前沿的观点展开对话。

据了解,2018年,中国工业机器人产量达到14.8万台(套),全球产量占比超过38%。

▲ 参观者正在与机械手握手。陈晓根摄(人民视觉)

◀ 场景自适应智能服务机器人在表演。翁奇羽摄(人民视觉)

